

# Скалы времени

В местах стоянок древних в Палкино и на Перегоне запретили строительство

Лариса ХАЙДАРШИНА

В конце прошлого года на портале правовой информации Свердловской области [www.pravo.gov66.ru](http://www.pravo.gov66.ru) были опубликованы сразу несколько документов об утверждении границ территорий объектов культурного наследия, расположенных на северо-западе Екатеринбурга. Отныне на территории древних стоянок поблизости от посёлка Палкино, железнодорожных станций «Огородная» и «Перегон» нельзя ни строить, ни прокладывать ЛЭП или газопровод: эти места охраняет федеральный закон.

## Три дня «поля»

Приказы №470, 471 и 505 управления государственной охраны объектов культурного наследия Свердловской области утвердили границы всего 21 древнего поселения. Человек осваивал Средний Урал начиная с третьего тысячелетия до нашей эры. До сих пор археологи делают открытия мест стоянок древних. Это не так уж и сложно — на такие открытия способны даже школьники. К примеру, памятник культурного наследия «Северская писаница», границы которого определены приказом №471, был обнаружен учителем с группой школьников в 1985 году. В этом случае внимательные дети, увлекающиеся историей, разглядели рисунки эпохи неолита прямо на скалах. Но обычно, чтобы совершить историческое открытие, приходится заниматься настоящей археологией. Так, в Полевском действует кружок юного археолога — ребята ездят на раскопки, ищут древние артефакты.



В Палкино сегодня школьные учителя истории приводят учеников — показать места стоянок древнего человека

Прежде всего надо определить русло реки, какой она была несколько тысячелетий назад. Обычно на этом месте теперь тянется тоненький ручей или стоит болотце. Предположить по рельефу местности, где в прошлые времена находились берега. А затем выкопать несколько шурфов — метра в полтора-два глубиной. Если повезёт, можно наткнуться на обломки старинной керамики, их ещё называют черепками. Возраст таких черепков может исчисляться несколькими тысячелетиями. Так и случаются открытия, которые потом заносят в учебники.

— Обычно мы копаем от восьми до 10 шурфов, чтобы определить границы древнего поселения, — говорит Андрей Старков, начальник отдела археологии научно-практического центра по охране и использова-

нию памятников истории и культуры Свердловской области. — Ведём топографическую съёмку местности, определяем координаты поворотных углов древней стоянки.

Примерно три дня полевых работ на каждый из объектов — и затем три-четыре месяца кабинетной работы: надо кропотливо описать каждую археологическую находку, задокументировать. На два десятка исторических объектов северо-запада Екатеринбурга пришлось потратить примерно два месяца труда «в поле». Зато теперь, после того как определена охранная зона каждой из древних стоянок, никто не вправе разрушить эти памятники.

— Главное: на территории памятников истории и культуры федеральное законодательство запрещает вести любую дея-

тельность, кроме научной, — поясняет Андрей Старков. — Разрешается лишь собирать грибы и ягоды — это памятникам не навредит.

Границы памятников заносятся в земельный кадастр, и при выделении земли под любые хозяйственные нужды эта информация позволит их сохранить. А если всё-таки какой-то чиновник ошибётся и, несмотря на запрет федерального закона, определит территорию под застройку, то прокуратура его накажет, а землю всё-таки велит не трогать.

**Несколько слоёв разного времени**

— Хозяйственная деятельность, конечно, имеет важное экономическое значение, но территория региона достаточно велика, что-

бы выбирать для её ведения те места, которые не имеют исторического значения, — поясняет археолог, сотрудник Института истории и археологии Уральского отделения Российской академии наук Евгений Вилисов. — Каждый год при выделении территорий под хозяйственную деятельность мы проводим археологическую разведку, и случается находить новые исторические памятники.

Отметим, одинаково охраняются государством как маленькие стоянки, так и огромные культурные комплексы древних. К примеру, Большегорское городище, расположенное примерно в километре к северо-востоку от посёлка Палкино, было стоянкой семьи примерно из 50 человек, сообщил «Облгазете» Андрей Старков. Древние уральцы не только жили здесь, но и

плавили металл, справляли простейшие культовые обряды, рисовали на скалах. Границы этой стоянки утверждены приказом №470 управления госохраны объектов культурного наследия Свердловской области. А вот Сагра-II, открытая уральскими историками несколько лет назад, — памятник раннего неолита третьего тысячелетия до нашей эры, — оказался огромным культовым комплексом того времени. Четыре-пять тысяч лет назад всё местное население приходило сюда совершить свои религиозные обряды.

— Многие из стоянок на северо-западе Екатеринбурга имеют многослойный характер, — говорит Евгений Вилисов. — Местность могла оказаться настолько удобной для людей, что они периодически заселяли её в течение нескольких тысячелетий подряд.

Таково, к примеру, Макушинское поселение (границы определены приказом №471). Сейчас это мыс на Исети, полуостров. А прежде, когда Исеть была широка и полноводна, Макуша была настоящим островом. Первоначально люди заселили этот остров ещё в начале третьего тысячелетия до нашей эры. Потом ушли и 500 лет не оставили никаких следов. Затем, во второй половине третьего тысячелетия, древние племена вновь заселили пойменную часть острова. Здесь, под камнями, историки нашли целый склад каменных орудий — 47 вещей. **А всего экспедиция с вскрытой площади в 320 квадратных метров получила 18 000 находок. Сейчас они хранятся не только в Свердловском краеведческом музее, но и в Эрмитаже и музеях Европы.**

В целях оперативного сбора данных об опасных горках и скалах горожанам предлагается отправлять информацию на электронную почту [gorkaek@mail.ru](mailto:gorkaek@mail.ru)

## Детские учреждения Среднего Урала получат 800 тысяч рублей

Губернатор Свердловской области Евгений Куйвашев подписал распоряжение о выделении двум муниципалитетам средств из резервного фонда регионального правительства на обеспечение деятельности детских учреждений.

Как сообщает департамент информационной политики Свердловской области, 186 тысяч рублей получат Байкаловский детско-юношеский центр «Созвездие». Средства пойдут на приобретение наборов для робототехники, электрических приборов, мебели и хозяйственно-бытового инвентаря. Также по 320 тысяч рублей выделит двум детским садам Екатеринбурга — № 527 и № 567.

Ирина ПОРОЗОВА

## В Екатеринбурге стало меньше опасных гор

В ГИБДД Екатеринбурга подвели первые итоги проекта «Горка». Профилактическое мероприятие продлится до 1 марта.

Главной целью проекта является выявление гор и склонов, которые выходят на проезжую часть дороги. Так, за декабрь были ликвидированы опасные скаты, расположенные по адресам: ул. Реактивная, 87; ул. Бебеля, 148; ул. Латвийская, 19 и ул. Гурзуфская, 19.

Кроме того, песко-соляной смесью обезопасили горку около ТРЦ, расположенного по адресу ул. Сулимова, 50, информирует отделение пропаганды ГИБДД Екатеринбурга.

## В Кольцово задержали пассажира, пытавшегося провезти украшения-подделки

Поддельный товар привёз с собой пассажир рейса Пекин — Екатеринбург.

В багаже у пассажира таможенники обнаружили 16 картонных коробок, в которых находились шесть колец и 16 браслетов с гравировкой Cartier. Общий вес продукции составил около килограмма, сообщает пресс-служба Уральского таможенного управления.

Украшения были изъяты и отправлены на экспертизу, также был сделан запрос правообладателю товарного знака. Представитель Cartier оценил ущерб от действий правонарушителя в размере 6,5 миллиона рублей.

За незаконное использование товарного знака нарушителю грозит крупный штраф и лишение свободы на срок до двух лет. Возбуждено уголовное дело по статье 180 УК РФ.

## Осуждён виновник ДТП с 30 пострадавшими

Октябрьский районный суд Екатеринбурга вынес приговор виновнику ДТП, из-за которого перевернулся автобус с 30 пассажирами.

4 июня 2018 года на 7-м километре Сибирского тракта перевернулся пассажирский автобус в результате столкновения с автомобилем «Дэу Нексия». Четыре человека из автобуса были госпитализированы, 24 обратились за медицинской помощью, один пассажир получил тяжёлый вред здоровью.

Водитель автомобиля признан виновным в совершении преступлений по ч. 2 ст. 264 УК РФ (нарушение ПДД лицом, находящимся в состоянии опьянения, повлекшее по неосторожности причинение тяжкого вреда здоровью человека) и ст. 264.1 УК РФ (управление автомобилем лицом, повторно находящимся в состоянии опьянения). Суд назначил мужчине наказание в виде двух лет лишения свободы с отбыванием в колонии-поселении и с лишением права заниматься деятельностью по управлению транспортными средствами сроком на три года. Приговор суда в законную силу не вступил.

Нина ГЕОРГИЕВА

## Сотрудников свердловской прокуратуры наградили на приёме в Москве

Мероприятие состоялось в рамках 297-летия со дня образования прокуратуры РФ.

Распоряжением Правительства РФ прокурору Свердловской области Сергею Орлову объявлена благодарность за заслуги в укреплении законности и правопорядка, защите прав и свобод граждан. Также был награждён начальник уголовно-судебного управления Генеральной прокуратуры РФ Александр Дашко: ему присвоили почётное звание «Заслуженный работник прокуратуры Российской Федерации».

А начальник управления по надзору за исполнением федерального законодательства прокуратуры Свердловской области Андрей Курьяков получил благодарность председателя Госдумы РФ из рук Вячеслава Володина. Благодарность Президента России вручили начальнику отдела по надзору за исполнением законодательства в сфере экономики прокуратуры Свердловской области Александру Гетманчуку.

Евгения СКАЧКОВА

# Природные парки Среднего Урала закупили новую технику

Станислав МИЩЕНКО

На эти цели региональное правительство выделило особо охраняемым природным территориям 8,3 миллиона рублей.

Список необходимой техники природные парки определяли самостоятельно. Большую её часть составили современные снегоходы и квадроциклы, которые позволят эффективнее охранять и благоустроить парки в любое время года. Часть машин уже поступила в распоряжение заповедных мест, оставшиеся они получат до конца января.

Каждый парк получил технику под «свой» ландшафт. Например, «Оленьи ручьи», на территории которых горы соседствуют со степью, приобрели по два снеголохода и снегохода. А парк «Бажовские места», где основу ландшафта составляют ле-

са, — трактор. По этому принципу природно-минералогический заказник «Режевской» получил снегоход и квадроцикл. Так же передали парк «Река Чусовая», а вместе с ним и аэролодку — пока единственную в парке — для рейдов по водным просторам.

— Река Чусовая в последние годы мелководна и камениста, а местами по её течению встречаются заросли водорослей и травы, — рассказал старший государственный инспектор природного парка «Река Чусовая» Александр Кайгородов. — На моторках винт часто застревает в них или ломается о камни на дне реки. Теперь же, на аэролодке, мы сможем беспрепятственно передвигаться по всей территории: вместо подвесного двигателя у неё стоит пропеллер, который толкает её от воздуха, а не от воды. С помощью нового плавсредства мы смо-



Машины повышенной проходимости помогут госинспекторам лучше охранять парки

жем активнее следить за тем, чтобы туристы соблюдали природоохранный режим, не разводили костры рядом с лесом и не остав-

ляли надписей на камнях-божках.

Директор «Оленьих ручьев» Николай Калинин тоже рад новой технике. Маши-

ны нужны для патрулирования и обслуживания природного парка. Протяжённость туристических троп на его территории составляет более

40 километров, так что без техники здесь не обойтись.

— Она нужна нам для текущих работ по уборке парка от мусора, — подчеркнул Николай Калинин. — Техника используется также при спасательных работах. Туристам на тропе может стать плохо, или они могут подвернуть ногу. Тем более что с каждым годом их становится всё больше из-за активного развития инфраструктуры: только в конце 2018 года мы построили пять новых мест отдыха.

Как отметил министр природных ресурсов и экологии Свердловской области Алексей Кузнецов, вся спецтехника была закуплена для реализации регионального проекта по сохранению биоразнообразия и развитию экотуризма на Среднем Урале. Проект предполагает дальнейшее расширение площади природных парков области.

## За два года на Среднем Урале отремонтировано 225 км трасс

Ирина ПОРОЗОВА

За два года реализации федерального проекта «Безопасные и качественные дороги» в екатеринбургской агломерации отремонтировано почти 225 км автодорог. На это потрачено более 4,5 миллиарда рублей.

Как сообщает департамент информполитики Свердловской области, в 2018 году бы-

ло отремонтировано около 110 км региональных и муниципальных дорог. В рамках проекта было обновлено 12 участков региональных трасс, среди которых — 10 км Серовского тракта, 12 км дороги Екатеринбург — Реж — Алапаевск и подъезды к Верхней Пышме.

В Екатеринбурге работы велись на 17 улицах, в том числе на проспекте Ленина, улицах Первомайской, 8 Марта, Беллинского, Блюхера, Амундсена и на

Объездной дороге. Было отремонтировано более 31 км уличной сети столицы Урала. В 16 местах были установлены новые светофоры.

По словам министра транспорта и дорожного хозяйства Свердловской области Василия Старкова, в прошедшем году доля дорог екатеринбургской агломерации в нормативном состоянии увеличилась до 63 процентов.

## Главные астрономические события 2019 года

Оксана ЖИЛИНА

В этом году в Свердловской области можно будет наблюдать частные фазы двух лунных затмений (21 января и 17 июля) и одно солнечное (26 декабря). В целом 2019 год подарит нам 5 затмений: три затмения Солнца и два затмения Луны. О том, какие самые главные астрономические события ждут свердловчан, «Областная газета» рассказал инженер учебной обсерватории УрФУ Владислав Санакоев.

**ТРИ ЗАТМЕНИЯ ГОДА.** 21 января утром, около 9:00, можно будет увидеть, как на северо-западе заходит затменная Луна. Полную фазу затмения смогут наблюдать лишь жители Кубы. Второе частное лунное затмение свердловчане увидят уже через полгода, в ночь на 17 июля, около 2:30. Спутник Земли будет находиться в этот

момент в южной части неба невысоко над горизонтом.

Уже в конце 2019 года, 26 декабря, свердловчане успеют заметить частную фазу солнечного затмения. На восходе Солнца часть светила окажется закрыта Луной.

**ЗВЕЗДОПАДЫ 2019 ГОДА.** По словам Владислава Санакоева, в этом году ожидаются традиционные метеорные потоки. В середине августа будет наблюдаться звёздный дождь Персеиды, правда, наблюдением может помешать полная Луна. Подобная участь ждёт и звездопад Ориониды, пик которого приходится в ночь на 21 октября.

При этом без световых помех ожидается метеорный поток Геминиды в ночь на 14 декабря.

**ЗАМЕТНЫЕ СБЛИЖЕНИЯ ПЛАНЕТ.** В этом месяце утреннее небо будут украшать Венера и Юпитер. 17

января они будут находиться рядом с яркой звездой Антарес в южной части неба высоко над горизонтом. 22 января два самых ярких светила, за исключением Луны, достигнут наибольшего сближения.

К середине февраля заметно удалившийся после Великого противостояния Марс сблизится с планетой Уран, которую можно будет увидеть вечером чуть южнее даже в слабый бинокль в северо-западной части неба.

11 июня Земля сблизится с Юпитером на минимальное расстояние в этом году — 640 млн км. Юпитер будет виден всю ночь в южной части неба низко над горизонтом.

9 июля наша планета приблизится к Сатурну на 1350 млн км. При этом Сатурн будет самым ярким светилем этого лета, за исключением Солнца и Луны.

Всего награды получили 41 сотрудник прокуратуры области

**ВНИМАНИЮ ОНКОЛОГИЧЕСКИХ БОЛЬНЫХ**  
Фитокоррекция сборами «Ю-РЕФОЛ» во время и после химиолучевой терапии.  
Челябинск, Свердловский пр., 44, ФИТО-ОНКОЦЕНТР.  
Югов С.Д., кандидат медицинских наук, онколог-фитотерапевт.  
тел. 8-951-431-7508, <http://фитэкс.рф>.  
Необходима консультация врача. Возможны противопоказания. Не является лекарством.